

就越南国家主席陈大光逝世 习近平向越共中央 总书记阮富仲致唁电

新华社北京9月21日电 中共中央总书记、国家主席习近平21日向越共中央总书记阮富仲致唁电，代表中国共产党、政府、人民并以个人名义，对越南国家主席陈大光逝世表示最沉痛的哀悼，向其家属致以最深切的慰问。全文如下：

惊悉越南社会主义共和国主席陈大光同志不幸逝世，我代表中国共产党、政府、人民，并以我个人的名义，向你并通过你向越南共产党、政府、人民，对陈大光同志的逝世表示最沉痛的哀悼。我们为他的逝世深感悲痛。

陈大光同志是越南党和国家杰出领导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。陈大光同志作为中国人民的亲密同志和朋友，致力于继承和弘扬中越传统友谊，积极推动两国全面战略合作伙伴关系发展。

我相信，在总书记同志坚强领导下，越南党、政府、人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。请向陈大光同志家属转达我最深切的慰问。

美宣称制裁中国军委装备发展部及其负责人 外交部：强烈敦促美方立即撤销

新华社北京9月21日电 针对美国国务院20日宣布因中方违反“以制裁反击美国敌人法”，将对中国人民解放军装备发展部及该部负责人实施制裁，外交部发言人耿爽21日表示，中方强烈敦促美方立即纠正错误，撤销所谓制裁。

耿爽在当日例行记者会上回答相关提问时表示，中方对美方上述无理做法表示强烈愤慨，并已提出严正交涉。

他说，美方有关做法严重违反国际关系基本准则，严重损害中美两国、两军关系。“我们强烈敦促美方立即纠正错误，撤销所谓制裁，否则美方必须承担由此造成的后果。”

财政部：截至8月末全国

地方政府债务余额176684亿元

据新华社北京9月21日电 财政部21日发布数据显示，截至2018年8月末，全国地方政府债务余额176684亿元，控制在全国人大批准的限额之内。地方政府债务余额平均年限4.6年。

当天，财政部预算司对外发布了2018年8月地方政府债券发行和债务余额情况。数据显示，2018年8月，全国发行地方政府债券8830亿元。其中，一般债券3564亿元，专项债券5266亿元；按用途划分，新增债券5127亿元，置换债券和再融资债券（用于偿还到期地方政府债券本金）3703亿元。

此外，2018年1月至8月，地方政府债券平均发行期限6.1年，其中，一般债券6.1年、专项债券6.0年；平均发行利率3.89%，其中，一般债券3.90%、专项债券3.89%。

经第十三届全国人民代表大会第一次会议审议批准，2018年全国地方政府债务限额为209974.30亿元。其中，一般债务限额123789.22亿元，专项债务限额86185.08亿元。

数据显示，截至2018年8月末，全国地方政府债务余额176684亿元，控制在全国人大批准的限额之内。其中，一般债务109320亿元，专项债务67364亿元；政府债券174118亿元，非政府债券形式存量政府债务2566亿元。

中秋小长假北方天气好 多地可赏皓月当空

据新华社北京9月21日电 据中央气象台21日预报，今年中秋节小长假期间，我国没有明显冷空气活动影响，各地气温相对较为平稳。北方大部地区天气较好，而长江以南则多有分散性阵性降雨。

中央气象台预报显示，22日至24日，长江以北大部地区以晴到多云天气为主，受冷空气影响，早晚气温较低。赏月天气方面，根据气象预报，今年中秋节当天最宜赏月的地方是内蒙古、辽宁、北京、天津、河北、河南、山东、山西等地，可欣赏到皓月当空的美景；陕西、甘肃、湖北、广西等地则是彩云追月月朦胧景象；湖南、贵州、四川、重庆、青海、西藏等地云量较多，圆月比较难见。

8月份我国跨境资金流动平稳

据新华社北京9月21日电 20日，国家外汇管理局公布数据，8月，银行结售汇逆差149亿美元，今年以来累计逆差105亿美元，较上年同期收窄91%。

数据显示，2018年8月末，我国外汇储备余额为31097亿美元，较7月末下降82亿美元，降幅为0.26%。8月，境内企业等非银行部门涉外收支逆差44亿美元，环比收窄63%。

“资本市场扩大对外开放继续吸引国际资本流入我国，企业、个人等购汇行为较为理性有序。”国家外汇管理局新闻发言人表示，证券投资项下跨境资金净流入较快增长，企业进口贸易融资持续增加，远期结售汇签约逆差收窄。

□刘坤

9月23日将迎来全国首个丰收节，俗话说“春生夏长秋收冬藏”。对于农民来说，秋天是成熟结果的季节，是享受丰收喜悦的季节，而在济南市平阴县孔村镇团山沟村，帮助村民一起在田间地头收获成果的还有村里第一书记带头的“党员扶贫先锋队”。

村民卢正水原是团山沟村的一名贫困户，今年他种植的几亩谷子正到了收割的时候。9月20日上午，仅剩下的几分谷子终于收割完了，而地头，党员卢令园和丁新芳早就在等候着帮卢正水将收割后的谷子直接拉到村部大院里脱皮。随着脱皮机的轰隆声，金灿灿的小米从布袋里流进准备好的盆子里，高兴得卢正水合不拢嘴：“村里帮忙脱了皮，直接拉到家里晾晒下就可以了，换成以前得拉到路边上晒几天，靠过路车碾压或者自己捶打，碰上雨天，得好多天才能脱下皮来，确实帮帮省去了很大工夫。”

孔村镇团山沟村位于西部李沟山区，村里年轻人大多外出打工，家里以年老病弱留守人员为主，每到农忙时节，劳动力严重不足。由



△团山沟村党员帮助贫困户采菜

于都是小户耕作，农户也无力购买现代农业机械，尤其对于那些贫困户来说机械化收割更不现实。2018年，孔村镇利用镇里的炭素产业扶贫基金实施“点餐式扶贫”政策，针对贫困户

国务院大督查直击提速降费新痛点 乱扣费、杀熟、不降反升

三大电信运营商套餐套路多

■近年来，电信提速降费已取得阶段性成果。但国务院第八督查组近日在北京、天津等地明察暗访，发现三大电信运营商的落实情况距离群众期待尚存差距，消费者集中反映运营商强制消费、杀熟、虚假宣传、明降实涨等几大问题。20日，国务院第八督查组从数千网民中邀请10名代表，与三大电信运营商面对面交流。



办新套餐旧套餐还扣费 老人手机不上网被开流量

74岁的北京市民毛文俊说：“去年，我按中国移动客服的推荐办理了新套餐，过了很久才发现，之前每月18元的套餐并没给取消。”

督查组此前针对提速降费收集的8000多条网友意见中，这样胡乱扣费、强制消费的现象屡见不鲜。一些看似优惠的套餐，几个月后运营商以“试用期”结束为由悄然调高价格；一些早已取消的开卡费、长途漫游费仍在直接或间接变相收取；还有的消费者甚至被营业厅私自开通业务，自己根本不知道。

辽宁大连市民盛先生想把名下的联通号码过户给妻子，但被营业厅告知这个号码变成了“靓号”，必须预存2000元且每月最低消费300元才能过户。

一位青岛的网友反映，家里老人手机没有上网功能，却莫名其妙被开通了流量套餐，打电话给10086取消了，但是9月11日又被开通，想打出消费明细也被营业厅拒绝。

种种问题导致一部分消费者对提速降费获得感并不明显，满意度不升反降。”国务院第八督查组副组长李国周说，运营商应切实改进服务，让百姓明明白白地消费。

新客户给优惠 老客户不告知 消费入坑后进退两难

提速降费本是普惠服务，但督查组发现，运营商往往只对新客户提供优惠，老客户则不予告知，导致许多老客户要么多花冤枉钱，要么得重新换号。

“同样流量，新老用户月租差距特别大。换号又很麻烦，因为绑定了很多金融账号和APP服务。很多朋友不得已使用两个手机，一个保持联系，另一个用新号的优惠套餐。”网民代表陈伟岳的话在会上引发广泛共鸣。

网友马东超说，为享受新用户套餐，自己2年换3个联通的号。一位中国电信用户反映，家里办的固定宽带套餐，同样的月租费只能享受新用户不到一半的流量，自己还是看到小区张贴的广告才知道。

从督查组了解的情况看，运营商资费标准不公开不透明，不仅杀熟，而且对消费者进行选择告知，套餐费用所包含的隐含条款、附加条件往往不予提示，消费“入坑”后退退两难。

中国政法大学大三学生戴允中说，自己调查的2000多名大学生超过一半都遭遇了运营商的虚假宣传。原本允诺的流量有相当大一部分是深夜23点到早上7点之间的闲时流量，根本用不上。发现问题想改套餐，被告知一年之内无法调整。

“中国移动的78元无限量套餐，实际能正常使用的4G流量只有10G，超出后网速降到1Mbps，等于回到2G网络，显然名不副实。”从事律师工作的网民代表刘思锐希望运营商在提速降费上多点多真减少点套路，尽量简化套餐规则。

宽带不宽、不降反升， 买的不如卖的“精”？

督查组发现，部分消费者反映宽带不宽，一些消费者甚至感觉资费不降反升。

“网络还是没有真正快起来。”IT从业者徐涛反映，家里办的联通宽带下载速度现在提升到了100M，但上行速度只有4M，几乎没有变化，难以满足日常使用。

河南郑州移动用户刘先生告诉督查组，6月1日以前，当地188元套餐中包含1500分钟省内通话、1500分钟国内通话。然而取消漫游费政策推出后，同样价格仅包含700分钟国内通话。

湖北荆门电信用户王先生反映，7月1日前当地149元套餐包含40G流量和600分钟通话，之后调整为20G流量加400分钟通话，相当于变相提价了。

运营商全面下架“地板价”套餐，更让老人、贫困地区消费者等不得不多交钱。

河南焦作的刘先生反映，当地移动最低月租从8元提高到了18元，自己即便不用流量，也得掏这笔费用。

“中小企业专线资费比个人资费更不透明，降幅更不显著。”网民代表黄胜波说，办理企业专线只能打电话一家家问，每月价格从1000多元到7000多元不等。同样带宽，北京每个月要1100元，但杭州每季度才2000多元。

(据新华社北京9月21日电)



网民反映提速降费

“雷声大雨点小”

直面是个好办法

国务院第八督查组20日组织网民代表与三大电信运营商负责人在京面对面交流，网民就社会关注的新老用户不同权、提速降费感受不明显、套餐选择限制多等问题现场提问，运营商负责人即时解答，并表态将直面问题、立查立改。这一做法不仅给网民提供了畅快“吐槽”的机会，也给运营商提供了更加直观了解网民意见的平台。

截至今年6月末我国已有8.02亿网民，互联网普及率为57.7%。对于提速降费，广大网民的感受是最直接、最真实的。一直以来，网民对网络提速降费的非议和质疑不少，但很多意见却投诉无门。

交流是解决问题的第一步。网民反映提速降费“雷声大雨点小”、强制消费依然存在和更换套餐遭刁难等情况，很大程度上是忽视消费者真实感受而导致的。因此，面对面交流很有必要，这一做法应该在各家运营商和各分支机构定期化、机制化，并且应该建立和完善整改效果反馈监督等相关配套制度，让网民与运营商多一些零距离交流，才不至于让问题不断累积。

(据新华社电)

安倍连任能否助推中日关系持续向稳

□ 中国现代国际关系研究院 刘军红

■提要

安倍9月20日以高票第三次连任，获得了继续执政至2021年9月的条件。以东京奥运会为契机，安倍政府的最后任期只有用好多边主义，促进交流与合作，才能真正让其政治生涯锦上添花。而这对中日关系积极向稳、健康发展是有利的。

首先，选前预测的安倍将获七成以上选票的底线性划破。此次，安倍虽获得了553票，但仅占总票数810票的68.2%，虽然大幅，但破了政治底线。特别是以地方选票为主的党员票中，安倍获得了224票，只比石破茂多43票，占比为55.3%，远未达到七成底线，这意味着不足三分之二。石破茂的总得票数已突破30%，这意味着在自民党内已成一支不可忽视的力量，今后若与其他党派结合，有可能形成主导力量。更何况此次选举中，石破茂相继赢得新生代政治力量小泉进次郎和自民党元老级人物山崎拓等的支持。

其次，选后对于没能如期赢得地方选票，安倍阵营惊呼意外。其根本原因并不是安倍准备不足，相反，安倍政权为确保第三次当权，不仅修改党规，将总裁任期从2任6年改为3任9年，同时，调整地方党员的投票资格，规定只要每年缴党费4000日元即有投票权，并将投票者年龄从20岁降到18岁。党员总数扩至104万余人，地方党员票数也由2012年的300票增到405票。特别是，本次选举还增设“社交网

络”宣传手段，安倍也是发挥长项，利用冬奥会日本人气选手，高调自我宣传。但遗憾的是，这并未改变安倍“一强政治”对“地方”的“冷落”与“疏远”，也未形成事先期待的“地方人气”。

第三，不可忽视的是，尽管“安倍经济学”在日本“资产估值”上起到了刺激作用，但“地方”“庶民”并未因此获利，相反，老龄化社会急速到来，安倍政府却无计可施，徒增消费税，致使实质工资不涨，个人消费难增；景气上扬，而国民的幸福感黯然失色，日本社会与经济、政治相互扭曲。这导致注重地方均衡发展，主张中央政府和大型企业向地方分散发展资源的“田中基因”的继承者石破茂赢得了“地方人气”，所获选票超出预期。

选前民调，石破茂得票目标是200票，安倍阵营决意阻止石破茂的得票目标是250票。结果是，石破茂意外获得了254票。这对双方都是意外，也预示“后安倍时代”日本政治结构已然开始裂变。

如此，安倍在今后的执政中将不得不调整其战略思想和政策姿态。

一是，在修宪问题上，不得不照顾党内整体意见，甚至包括其他党派。自民党修宪推进会日前指出，具体修宪议案不仅要得到自民党及执政友党一致同意，还要争取在野党的认同，才能体现国民意志。

二是处理好中美日三边关系。中美同是日本最大的出口市场，也是日本投资最主要的收益来源地。特朗普政府在贸易政策上对中日同时搞“保护主义”，在经济利益和市场份额上，使中日面临同等威胁。另一方面，在安全上，特朗普政府要求日本等盟国分担负担，多出钱出力，增强自我防卫能力，盟国间关系龟裂，使得日本外交的基础开始动摇。在此背景下，中日关系的稳定显得尤为重要。

三是，东亚为中心的国际经济政治舞台，及更广阔的“一带一路”新空间，不仅将成为新技术、新产业的发展空间，也必将是多边自由贸易体制发展的重要空间，更将是中日深化合作、强化政策协调，共同主导地区秩序和贸易规则乃至货币规范的新空间。以东京奥运会为契机，安倍政府的最后任期只有用好多边主义，促进交流与合作，才能真正让其政治生涯锦上添花。而这对中日关系积极向稳、健康发展是有利的。

为此，只要安倍政府能从中日经济相互依存现实出发，从新时期全球技术发展、人文交流的最前沿考虑，就能找到符合两国人民根本利益的交往方式，共同维护亚太地区的和平繁荣。

孔村镇：“党员扶贫先锋队”扮靓丰收新景象



△团山沟村党员帮助贫困户采菜

或者贫困户的实际需求，向有条件、有能力、有意愿贫困户或贫困村免费发放微耕机、手扶拖拉机等农机具，帮助贫困户从事农产品加工、手工业等产业，实现脱贫致富。

第一书记李小龙根据村里缺人缺农机的情况，在发放第二批点餐式扶贫工具中，申请了核桃脱皮机、谷子脱粒机、微耕机等实用型农机具，并在村里组建了“党员扶贫先锋队”，组织

有农机驾驶操作特长的党员，在村里春耕春播、夏种夏管、秋收秋种的时候，为有需要的村民、贫困户以及周边群众提供服务和帮助。

“像脱谷子，对于本村及周边的贫困户全部免费，仅脱谷子一项就免除了贫困户600多元，其他村民则按正常价格的2/3收取，不仅为村民提供便捷服务，还为村里增加了集体收入，更重要的是增加了困难群众通过自身劳动脱贫致富的积极性。”第一书记李小龙说。

据了解，通过第一批、第二批点餐式扶贫工具发放，孔村镇共有7个村50户贫困户领到点餐式扶贫工具，“以团山沟村‘党员扶贫先锋队’为示范，”对于下一步继续发挥点餐式扶贫作用，孔村镇挂职副书记张强初步有了自己的想法，“将选择贫困村相对集中的地方，以贫困村党组织为单位，整合村党组织有特殊技能的党员组建2—3支‘党员扶贫先锋队’。通过队员向贫困户宣传扶贫的有关方针、政策，把党和政府的扶贫开发政策、惠农政策传递给群众。同时组织党员与贫困户开展志愿服务结对帮扶活动，并为贫困户提供农业技术指导等服务，通过发挥党员先锋模范作用，带领群众尽快脱贫致富。”

第一书记李小龙根据村里缺人缺农机的情况，在发放第二批点餐式扶贫工具中，申请了核桃脱皮机、谷子脱粒机、微耕机等实用型农机具，并在村里组建了“党员扶贫先锋队”，组织



△团山沟村党员帮助贫困户脱谷子